

**LEADER****Pirityiset**Euroopan unionin  
osarahoittama

## KESÄISET TERVEISET PIRITYISILTÄ!

Kesä on jälleen täällä ja Pirityistenkin toimialueella monet kuntien ja kylien tapahtumat piristävät niin alueen asukkaiden kuin matkailijoidenkin kesää. Myös monissa hankkeissa toteutetaan kesän aikana toimintaa ja talkoita. Yhdessä tekeminen, kohtaamiset ja keskustelut johtavat usein uusiin ideoihin – me täällä Pirityisillä odotamme innolla uusia hankeideoita ja kehittämisavauksia alueeltamme.

Kulunut vuosi on ollut Pirityisten alueella aktiivinen ja monipuolinen. Hankehakemuksia on saapunut runsaasti, mikä kertoo alueen vahvasta kehittämisalusta ja paikallisten toimijoiden aktiivisuudesta.

Kasvanut hakemuskäärä on samalla korostanut tarvetta priorisoinnille ja linjausten tarkentamiselle. Tämän vuoksi Pirityisten hallitus on tehnyt vuoden aikana lisälinjauksia rahoituksen kohdentamiseen. Linjauksilla on pyritty varmistamaan, että käytävissä olevat varat tukevat mahdollisimman hyvin alueen strategisia tavoitteita, vahvistavat elinvoimaa sekä edistävät pitkäjänteistä kehittämistä.

Pirityisten kevätkokouksessa Toholammilla Lampin lavalla pysähdyttiin tarkastelemaan mennyttä toimintavuotta ja sen tuloksia. Toiminnantäyteiseen vuoteen mahtuu iso määrä rahoitettuja hankkeita, toimintaa ja tapahtumia, suurimpana maaliskuussa järjestetty Juurevat kylät -seminaari.

Tässä uutiskirjeessä nostamme esiin ajankohtaisia hankkeita, tulevia tapahtumia sekä esimerkkejä alueemme aktiivisesta kehittämistyöstä. Lisäksi kerromme rahoitusmahdollisuuksista ja muistutamme, että myös pienistä ideoista voi kasvaa merkittäviä paikallisia tekoja.

**Aurinkoista, virkistävää ja aktiivista kesää toivotellen:**

*Krista, Eveliina ja hallituksen väki*



## AIHEITA TÄSSÄ UUTISKIRJEESSÄ

- Rahoituskauden kuulumiset
- Rahoituslinjaukset
- Pirityisten kevätkokous järjestettiin Toholammilla Lampin lavalla
- Kiinnostaisiko toimiminen Pirityisten hallituksessa?
- Tekoja & tuloksia -kampanja hanketoimijoille
- Nuoriso Leader & Nuorten kannustustuki
- Rahoitetuissa hankkeissa tapahtuu
- Keskipohjalaiset kylät & Pirityiset
- Kesän poikkeukset ja tulevia tapahtumia

## MUKAAN PIRITYISTEN UUTISKIRJEeseen?

Uutiskirjeissä voimme julkaista yhteistyöverkostojemme yleishyödyllisiä ajankohtaisia tapahtumailmoituksia, jotka koskevat laajasti toiminta-alueitamme, tai vaikka onnistuneen hankkeen kuulumisia! Ota rohkeasti yhteyttä, mikäli toimintasi voisi olla myös Pirityisten uutiskirjeen kautta esiin tuotavaa asiaa! Julkaisemme vuoden aikana 3–6 uutiskirjettä. Uutiskirje ei ole kaupallinen, joten emme julkaise markkinointi-ilmoituksia.

**Aiemmin julkaistuihin uutiskirjeisiin voit tutustua Pirityisten kotisivuilla:**



# RAHOITUSKAUDEN KUULUMISET

## RAHOITUSVUOSI 2026

Pirityisten hallitus on kokoontunut alkuvuoden aikana 7 kertaa ja tehnyt myönteisen rahoituspäätöksen 16:lle yritystukihakemukselle ja 19:lle hanketukihakemukselle.

Alkuvuoden aikana julkista tukea on myönnetty yhteensä reilu 411 000 euroa. Suurimmassa osaa hankkeista mukana on myös yksityistä rahoitusta, jonka kanssa alkuvuoden aikana toimeenpantu alueen kehittäminen hipoo jo 710 000 euroa.

Hankerahoitusta Pirityisillä on ollut vuoden 2026 ajaksi käytettävissä n. 613 000 euroa, josta jäljellä syksyn päätöskokouksiin on n. 202 000 euroa.

## UUODEN 2026 VIIMEISET VALINTAJAKSOT



Rahoitushakemuksia otetaan vastaan jatkuvasti, mutta ne käsitellään valintajaksoittain.

Kaikki määräajassa saapuneet ja tarvittavat tiedot sisältävät hakemukset käsitellään valintajaksoa koskevassa hallituksen kokouksessa ja pisteytetään strategiaan pohjautuvien valintakriteerien avulla.

Mikäli hanke ei sisällä tarvittavia tietoja hallituksen käsittelyä varten, se siirretään seuraavaan mahdolliseen käsittelykokoukseen.

VALINTAJAKSON TUKIMUODOT	Valintajakso päättyy	Hallitus käsittelee
KAIKKI TUKITYYPIT	27.8.2026	24.9.2026
KAIKKI TUKITYYPIT	29.9.2026	29.10.2026

## UUODEN 2027 VALINTAJAKSOT

Rahoituskausi jatkuu vielä vuoden 2027 ajan. Vuotta 2027 koskevista valintajaksosta ja myöntövaltuustilanteesta tiedotetaan syksyn 2026 aikana.



## RAHOITUSKAUDEN 2023-2027 TOTEUMAN TILANNE KEVÄTKAUDEN 2026 JÄLKEEN



Tukityyppi	Määrä	Puollettu julkinen tuki
Yritystuet	89 kpl	682 701,22 €
Yleishyödylliset kehittämis- ja investointihankkeet	78 kpl	1 530 802,99 €
<b>Yhteensä</b>	<b>167 kpl</b>	<b>2 213 504,22 €</b>

### Rahoituksen jakautuminen tukityypeittäin:

#### Yritystuet

Maatalouden kokeilutuki.....	1 kpl
Yrityksen käynnistämistuki.....	11 kpl
Käynnistämistuki omistajanvaihdokseen....	9 kpl
Yrityksen kehittämistuki.....	23 kpl
Yrityksen investointituki .....	41 kpl
Yrityksen energia-investointituki.....	4 kpl



#### Yleishyödylliset kehittämis- ja investointituet

Yleishyödyllinen kehittämishanke.....	13 kpl
Yleishyödyllinen investointihanke.....	22 kpl
Pienhanke investointi.....	29 kpl
Pienhanke kehittäminen.....	9 kpl
Koulutus- ja tiedonvälityshanke.....	3 kpl
Valmisteluraha.....	2 kpl



## Huomio nämä!

Hankkeen suunnittelu ja työstäminen vie aikaa n. 1-3 kuukautta, jonka jälkeen rahoituskäsittely vaatii vielä noin 2 kuukautta. Otathan yhteyttä Pirityisten henkilökuntaan aina ennen hakemuksen jättämistä, niin voimme auttaa hakemusprosessin sujuvoittamisessa.

Hakemuksen voi jättää Hyrrä-järjestelmässä milloin tahansa. Hakemus on vireillä sen jälkeen, kun hakemus on allekirjoitettu ja lähetetty Hyrrä-asiointipalvelussa.

Hankkeen toteutuksen voi omalla riskillä aloittaa sen jälkeen, kun hanke on tullut vireille Hyrrässä. **Pirityiset kuitenkin suosittelee odottamaan vähintään Pirityisten hallituksen päätöksen ennen hankkeen toimenpiteiden aloittamista.**

# PIRITYISET PÄIVITTI RAHOITUSLINJAUKSIAN VUODELLE 2026

Pirityisten toimintaa ohjaavat EU:n ja valtion säädökset, Pohjanmaan Elinvoimakeskukseen ja Leader-ryhmien yhteistyösopimus sekä vuosien 2023–2027 paikallinen kehittämisstrategia Juurista voimaa. Strategian toteutumista seurataan jatkuvasti eri painopisteiden ja mittareiden avulla, ja hallitus voi tarvittaessa tehdä rahoitukseen liittyviä tarkentavia linjauksia.

Pirityisten hallitus päätti toukokuun kokouksessaan lisälinjauksista, jotka otetaan käyttöön varsinaisten rahoituslinjausten rinnalle määräaikaaisesti vuoden 2026 loppuun saakka.

Lisälinjausten tavoitteena on tukea Juurista voimaa -strategian tasapainoista toteutumista sekä varmistaa että Pirityiset voi myöntää rahoitusta tasapuolisesti koko vuoden ajan eri toimijoille ja erilaisiin kehittämistarpeisiin.

## Pääkohdat lisälinjauksista:

- Rahoituksen myöntämisessä painotetaan painopisteitä **Elinvoimaiset elinkeinot ja Ympäristöviisas maaseutu**.
- Painopisteissä **Inspiroiva kotiseutu ja Hyvinvoivat yhteisöt** rahoitetaan pääsääntöisesti vain Älykkäät kylät -liitännäishankkeita, turvallisuuteen ja varautumiseen, nuoriin ja kansainvälisyyteen liittyviä hankkeita.
- Yleishyödyllisten kehittämis- ja investointihankkeiden julkisen tuen enimmäismäärä rajataan enintään 25 000 € / hanke. Tuen määrää koskevasta linjauksesta voidaan pienissä määrin joustaa, mikäli kokouksen myöntövaltuuskiintiö sen mahdollistaa.
- Samalla toimijalla voi olla käynnissä pääsääntöisesti enintään yksi hanke kerrallaan. Mahdollisten seuraavien hankkeiden rahoituspäätöksissä tarkastellaan myös edellisen hankkeen onnistumista ja tuloksia.
- Pienhankkeita rahoitetaan samalle toimijalle pääsääntöisesti enintään kolme kappaletta ohjelmakauden 2023–2027 aikana.

Kannustamme kaikkia mahdollisia hakijoita olemaan varhaisessa vaiheessa yhteydessä Pirityisten työntekijöihin! Ennakoivalla neuvonnalla voimme arvioida hankkeen rahoituskelpoisuutta ja ohjeistaa myös linjausten huomioimisessa hankesuunnitelmaa laadittaessa.

Lue valintakriteereistä ja linjauksista  
kotisivuiltamme:



## JUURISTA VOIMAA: PAIKALLINEN KEHITTÄMISSTRATEGIA 2023-2027

Juurista Voimaa -strategian tavoitteena on elinvoimainen ja menestyvä alue, jonka hyvinvointi syntyy osaamisesta ja kasvaa yhteisöllisyydestä, kulttuurista ja yrittäjyydestä.



## STRATEGIAN PAINOPISTEET:

### Elinvoimaiset elinkeinot:

Tavoitteena on tukea uusien yritysten käynnistämistä ja kehittää jo olemassa olevien yritysten kilpailukykyä, kannattavuutta ja kansainvälistymistä.

### Inspiroiva kotiseutu:

Tavoitteena on vahvistaa maaseudun elinvoimaa ja parantaa asuin- ja toimintaympäristöä viihtyisäksi ja toimivaksi.

### Hyvinvoivat yhteisöt:

Tavoitteena on parantaa alueen asukkaiden hyvinvointia yhteisöllisyyden, osallisuuden ja osaamisen lisäämisen kautta hyödyntäen luonnon, liikunnan ja kulttuurin hyvinvointivaikutuksia.

### Ympäristöviisas maaseutu:

Tavoitteena on lisätä ympäristötietoisuutta, hyödyntää ympäristöä ekologisesti, taloudellisesti ja sosiaalisesti kestävällä tavalla sekä parantaa ympäristön tilaa.

Rahoitettavan hankkeen on toteutettava vähintään yhtä strategian painopistettä ja tuettava sen tavoitteiden toteutumista. Läpileikkaavien teemojen toteutumista arvioidaan yleisissä kriteereissä asteikolla 0-3.

## PIRITYISET KOKOSI JÄSENISTÖNSÄ KEVÄTKOKOUKSEEN TOHOLAMMILLE

Toukokuun lopulla järjestetty Pirityisten kevätkokous kokosi jäsenistöä Toholammille **Lampin lavalle**. Kokouksen yhteydessä kuultiin paikallisten hanketoimijoiden kuulumisia sekä juhlistettiin 30 vuotta täyttävää Leader-toimintaa.



Lue lisää kevätkokouksen kuulumisista ja katso kuvia tapahtumasta kotisivuiltamme.



Tiesitkö tämän?



Toholammin urheilijat on saanut Leader-rahoitusta Pirityisiltä Lampin lavan keittiöremonttiin vuonna 2013. Hankkeessa keittiötiloihin tehtiin mittava remontti, ja kahviosalin osa muutettiin yhtenäiseksi tilaksi. Tavoitteena oli käyttöasteen parantaminen ja juhlien järjestämisen mahdollistaminen. Jo yli 10 vuotta sitten remontoitujen tilojen palvelevat alueen asukkaita ja toimijoita edelleen moitteettomasti.

## PIRITYISTEN JÄSENEKSI?

Yhdistyksen jäseneksi voivat liittyä kaikki maaseudun kehittämisestä kiinnostuneet yksityiset ihmiset, yhdistykset ja yhteisöt. Liittymällä jäseneksi tuet alueemme maaseudun kehittämiseen liittyvää työtä, voit osallistua toimintamme suunnitteluun ja ohjaamiseen sekä luot edellytyksiä myös sille, että Leader-rahoitusta on jatkossakin käytettävissä alueellamme.

Lue lisää ja liity jäseneksi:



## KIINNOSTAAKO LEADER-PÄÄTÖKSENTEKO?

Tiesitkö, että hallituksemme koostuu alueemme asukkaista, ja sinullakin on mahdollisuus tulla mukaan? Jokaista toiminta-alueemme paikkakuntaa hallituksessa edustaa varsinainen jäsen sekä varajäsen. Hallituksen jäsenistö kootaan kolmikannan mukaan; hallituksen jäsenet tuovat oman osaamisensa ja tietopohjansa mukaan Leader-päätöksentekoon joko julkisen hallinnon, yritysten ja yhteisöjen tai paikallisen maaseudun asukkaan näkökulmasta. Kaikkia tarvitaan!

## AVAUTUVAT HALLITUSPAIKAT

Vuonna 2027 alkavalle hallituskaudelle on avautumassa tämän hetken arvion mukaan kuusi hallituspaikkaa. Avautuvat hallituspaikat koskevat paikkakuntaa **Toholampi, Kälviä, Lestijärvi (2 paikkaa), ja Perho**. Pirityiset ry:n sääntöjen mukaan hallituksen jäsenen toimikausi on kaksi vuotta ja hallituksen jäsenenä voi olla enintään kolme toimikautta peräkkäin. Hallituskausi päättyy vuoden vaihtuessa, ja uudet hallituksen jäsenet aloittavat tehtävässä tammikuun alussa.

**Jos sinua kiinnostaa Leader-hallitustyöskentely Pirityisillä, voit olla jo ennakkoon yhteydessä toimistolle lisätietojen saamiseksi ja/tai jättää jo nyt ehdokastietosi sähköisellä lomakkeella.** Ennakkoon valmisteltavien ehdokastietojen keräys esittelyjen kokoamiseksi syyskokousta varten päättyy 15.11.2026. Ehdokkaaksi voi kuitenkin asettua syyskokoukseen saakka. Lisätietoa hallitustyöskentelystä Pirityisillä seuraavalla sivulla.

Avoimista hallituspaikoista tiedotetaan syksyn aikana laajemmin. Henkilövalinnat suorittaa Pirityisten jäsenistö yhdistyksen syyskokouksessa syys-joulukuussa.

*Ehdokastietolomake:*



# LISÄTIETOA HALLITUKSEN KOKOAMISESTA JA HALLITUSTYÖSKENTELYSTÄ PIRITYISILLÄ

Leader-ryhmän hallitus kootaan kolmikannan mukaan, eli jäsenet edustavat hallituksessa joko paikallista julkista hallintoa, yrityksiä ja yhteisöjä tai paikallisia maaseudun asukkaita. Lisäksi Pirityisillä jokaista toiminta-alueemme paikkakuntaa edustaa hallituksessa varsinainen jäsen sekä varajäsen. Jäsenten vaihtuvuudella varmistetaan sekä Leader-toiminnan avoimuus sekä uusien henkilöiden mahdollisuus osallistua toimintaan.

## Mitä Pirityisten hallituksen jäsenyydestä kiinnostuneen on hyvä tietää?

- Yhdistyksen sääntöjen mukainen hallituksen jäsenen toimikausi on 2 vuotta. Toivomme, että pystyt sitoutumaan toimintaan ehdolle asettuessasi. Hallituksessa on mahdollista jatkaa kolme peräkkäistä kaksivuotiskautta. Voit tutustua sääntöihimme tarkemmin [täällä!](#)
- Leader-ryhmän hallitustyö vaatii vapaa-aikaasi lähes kuukausittain; hallituksen kokouksia järjestetään vuosittain noin 11 kertaa. Kesä-heinäkuussa kokouksia ei yleensä ole, mutta syys- ja kevätkaudella saattaa olla parikin kokousta kuukaudessa. Hallituksen kokoukset järjestetään hybridinä, eli voit osallistua paikan päällä tai tarvittaessa etäyhteyksien välityksellä. Kokoukset ajoittuvat yleensä arki-iltoihin.
- Iso osa hallitustyöskentelyyn kuluva ajasta käytetään saapuneiden rahoitushakemusten käsittelyyn. Pirityisten hallituksen jäsenenä pääset vaikuttamaan siihen, miten Leader-rahoitukseen kohdennettuja EU:n, valtion ja kuntien varoja käytetään Pirityisten toiminta-alueella, eli millaisia hankkeita Pirityisten toiminta-alueella käynnistetään rahoituksen avulla. Samalla näet konkreettisesti, mitä Leader-rahoituksen avulla saadaan aikaan. Toimit hallituksessa oman kotiseutusi asiantuntijana.
- Halutessasi sinulla on mahdollisuus jakaa omaa osaamistasi myös erilaisten työryhmien kautta. Tällä hetkellä yhdistyksessämme toimii hallitustyön ohella aktiivisesti henkilöstötyöryhmä, strategiatyöryhmä ja Nuorisoleader -työryhmä.

Päätökset uusista hallituksen jäsenistä tehdään yhdistyksen syyskokouksessa, jossa päätetään myös erovuoroisten jäsenten jatkokausista. Sujuvan päätöksenteon mahdollistamiseksi toivomme, että ehdolle hallitukseen asettuisi paikkakunnittain useita henkilöitä eri taustatahoista. Huom! Ehdokkaaksi voi asettua syyskokoukseen saakka, mutta toiveenamme on, että ilmoitat kiinnostuksestasi ennakkoon 10.2026 mennessä ehdokastietolomakella, jonka avulla saamme koottua esittelyt ehdokkaista syyskokoukseen.

Kaikilta ehdolle asettuvilta toivotaan läsnäoloa yhdistyksen syyskokouksessa, jonka ajankohta vahvistetaan myöhemmin syksyllä.

Lisätiedot hallituspaikoista toiminnanjohtaja Krista Järvelältä puh. 044 235 9838 tai [krista.jarvela\(at\)pirityiset.fi](mailto:krista.jarvela(at)pirityiset.fi)



### Kutsu Pirityisten hanketoimijoille yhteistyöstä Leader-toiminnan vaikutuksien esiintuomiseksi!

EU:n maaseuturahoituksen kausi lähestyy loppuaan ja tulevan rahoituskauden valmistelut ovat käynnissä täydellä teholla. Nyt onkin erinomainen aika tuoda esiin, mitä kaikkea Leader-toiminnalla on saatu aikaan Pirityisten toiminta-alueella.

Puhumalla Leader-rahoituksen vaikutuksista muistutamme yleisöä ja päättäjiä siitä, kuinka merkittävä vaikutus Leader-rahoitteisilla hankkeilla on yhteiseen hyvinvointiin, työllisyyteen, ilmastoon ja moneen muuhun tärkeään asiaan. Siksi kutsumme juuri Sinut mukaan viestimään hankkeesi tai yritystukesi myötä syntyneistä vaikutuksista. **Lähtemällä mukaan yhteistyöhön saat lisää näkyvyyttä työsi tuloksille ja somekanavillesi maksutta. Mukaan voi lähteä kesäkuun sekä elo-syyskuun aikana.**

Kampanjaa toteutetaan Pohjanmaan elinvoimakeskuksen ja alueen Leader-ryhmien yhteisvoimin Pohjanmaan ja Keski-Pohjanmaan alueella. **Kampanja koskee vuosien 2023–2026 aikana rahoitusta saaneita hankkeita.**

#### Kiinnostuitko? Hienoa! Näin lähdet mukaan yhteistyöhön:

1. Suunnittele Instagramiin tai Facebookiin kampanjakonseptin mukainen postaus (ohjeet seuraavalla sivulla)
2. Laita viestiä osoitteeseen [juulia.tuominen@elinvoimakeskus.fi](mailto:juulia.tuominen@elinvoimakeskus.fi) sekä Pirityisille osoitteeseen [pirityiset@pirityiset.fi](mailto:pirityiset@pirityiset.fi) ja kerro, milloin aiot julkaista postauksesi.
3. Kun julkaisupäivä on sovittu, julkaise julkaisu seuraavalla tavalla:

**Instagram:** Lisää rinnakkaisjulkaisijoiksi sekä Pohjanmaan elinvoimakeskus että Pirityiset. Rinnakkaisjulkaisijoiden merkintä on tärkeää, koska sen kautta voimme ostaa julkaisulle maksettua näkyvyyttä.

**Facebook:** lisää rinnakkaisjulkaisijaksi Pohjanmaan elinvoimakeskus ja merkitse Pirityiset selkeästi julkaisun loppuun.

4. Pohjanmaan elinvoimakeskus ostaa julkaisulle maksettua näkyvyyttä, mikäli mainokset menevät Metan seulasta läpi. Lisäksi kampanjaan osallistuvat tuotokset saavat näkyvyyttä myöhemmin perustettavalta "vaikuttavuus" -alasilulta osoitteesta [maaseutu.fi/pohjanmaa](http://maaseutu.fi/pohjanmaa)

## TEKOJA & TULOKSIA

### Näin teet kampanjakonseptin mukaisen julkaisun:

**Kampanjakonsepti koostuu kahdella visuaalisella elementillä koristellusta kuvasta tai videosta sekä tekstistä.**

#### Teksti

Tekstissä kerrotaan hankkeen tai tuen myötä syntyneestä konkreettisesta tuloksesta, jota ei olisi ilman Leader-ryhmän myöntämää EU:n maaseuturahoitusta. Voit miettiä esimerkiksi vastauksen kysymykseen ”miten tuki vaikutti teille?” tai ”mitä olisi jäänyt tekemättä ilman tukea”. Muista mainita tekstissä selkeästi, että kyse on EU:n maaseuturahoituksesta, sekä rahoitusta myöntäneen Leader-ryhmän nimi. Päätä teksti kysymykseen, ”vaikuttavaa, vai mitä?”. Käytä tunnisteita #leadervaikuttaa, #leadersuomi ja #pirityiset.

#### Kuva/video

Käytä jotain aiheeseen liittyvää kuvaa tai videota kiinnittämään katsojan huomio. Lisää kuvaan sopivaan kohtaan kampanjan tunnus sekä ala- tai yläreunaan logorimpu. Nämä visuaaliset elementit saa kätevästi kuvaan käyttämällä esimerkiksi canva.com -sovellusta tai PowerPointia (tallentaessa valitse tiedostomuoto jpg tai png, minkä jälkeen valitse, mitkä diat haluat viedä kuvamuotoon). Löydät visuaaliset elementit [täältä](#).

## ESIMERKKIPOSTAUS:

Pukkijärven luontopolun uusi laavu on jo ehtinyt ilahduttaa retkeilijöitä ja tuonut alueelle aivan uudenlaista elämää! Ilman Leader-ryhmä Pirityisten myöntämää EU:n maaseuturahoitusta laavu olisi jäänyt pelkäksi suunnitelmaksi. Nyt retkeilijöillä on mahdollisuus pysähtyä, levähtää ja nauttia luonnosta ympäri vuoden. Samalla alueen houkuttelevuus on kasvanut, ja yhä useampi löytää tiensä Pukkijärven maisemiin. On arvioitu, että laavun myötä luontopolulla käy vuosittain 200 kävijää enemmän, kuin ennen laavua.

Tämä on konkreettinen esimerkki siitä, miten EU:n maaseuturahoitus mahdollistaa paikallisten ideoiden toteutumisen. Rahoituksen lisäksi kyläläiset olivat vahvasti mukana toteuttamisessa, ja yhteisöllisiä hetkiä syntyi yli 200 talkootyötunnin merkeissä.

#### Vaikuttavaa, vai mitä?

#leadervaikuttaa #leadersuomi #pirityiset



*Esimerkki kampanjakonseptin mukaisen postauksen kuvasta:*



## NUORISO LEADER -RAHOITUSTA SAATAVILLA!

Nuoriso Leader tarjoaa rahoitusta nuorten omille ideoille! Pirityisten alueen kuntien rahoittaman ja Pirityisten hallinnoiman Nuoriso Leader -rahoituksen tavoitteena on tehdä Leader- ja hanketoimintaa tutuksi alueen nuorille sekä kannustaa käynnistämään uutta omaehtoista vapaa-ajan toimintaa. Rahoitusta myönnetään nuorten omiin projekteihin, joissa nuoret ovat itse tekijöinä.

### Kenelle?

Hakijana voi toimia 13–25 -vuotiaiden nuorten ryhmät, joissa vähintään 3 henkeä mukana. Hakija voi olla epämuodollinen ryhmä tai rekisteröimätön yhdistys. Rahoitusta hakevalla ryhmällä tulee olla nimetty vastuuikäinen (18 vuotta täyttänyt henkilö) Lisäksi tukea toimintaansa voi hakea nuoret yrittäjät, kuten 4H- tai NY-yritykset tai toiminimen perustaneet 13–25-vuotiaat nuoret.

### Mihin?

Tuettava projekti voi olla yhteisten harrastusvälineiden hankintaa, tapahtuman järjestämistä, taideprojektin toteuttamista, kokoontumispaikan viihtyvyyden parantamista, yhteistä tekemistä ym. Tuen avulla nuoret yrittäjät voivat tehdä esim. laitehankintoja tai kehittää muuten toimintaansa.

### Paljonko?

Tukea voidaan myöntää 100–400 € eli 90–100% projektin kustannuksista. 100–200 euron projekteille tuki on 100 %, jolloin omaa rahaa ei tarvita lainkaan. Yli 200 euron projekteille tuki 90 %, jolloin omaa rahaa tarvitaan 10 % projektin kokonaiskustannuksista, tuen enimmäismäärän oleessa 400 €.

Lue lisää ja vinkkaa alueenne nuorille uudesta mahdollisuudesta!

**SEURAAVAT NUORISO-LEADERIN HAKUJAKSOT PÄÄTTÄVÄT TOUKOKUUN JA SYYSKUUN LOPUSSA!**



## Nuoriso Leader -rahoitusta on myönnetty yhteensä jo 9 hakijalle

Syksyn 2025 ja kevään 2026 aikana Nuoriso Leader -rahoitusta on myönnetty seuraaville nuorten omille projekteille:

**Minea Kerola, Amalia Laine ja Elina Korpjärvi, Toholampi**

150 € syyslomaviikolla toteutetun pop-up syyskahvilan tilavuokraan.

**Sofia Haaponiemi, Toholampi**

400 € valokuvausyrityksen toiminnan käynnistämiseen liittyviin hankintoihin: kameraan uusi objektiivi ja tietokone kuvien käsittelyyn.

**Perhon lukion opiskelijakunnan hallitus, Perho**

400 € Biljardipöydän hankkimiseen opiskelijoiden käyttöön.

*Lämpimät onnittelut!*

**Aiemmat Nuoriso Leader -rahoitusta saaneet projektit löydät kotisivuiltamme.**



**Kannustustukea 12 aktiiviselle nuorelle!**

*Pirityiset onnittelee!*

Lue lisää kannustustesta ja vuoden 2026 kannustustukien saajista kotisivuiltamme!



## PUNAMULTAMAALIN KEITTÄMISESSÄ MALTTI ON VALTTIA



Punamultamaalin keittotalkoot on osa suomalaista elävää kansanperinnettä. Kiinnostus maalinkeittoon virisi Kaustisella kotiseutumuseon kunnostuksen suunnittelun yhteydessä. Kesäkuun 2025 alussa apuun riensi K.H. Renlundin museon asiantuntijat, joilta saatiin varmistus, että rakennus on aiemminkin maalattu punamultamaalilla, joten sen puolesta asiassa voitiin edetä. Museoviraston nettisivuilta löytyi myös pohjatietoa keittomaalien tekemiseen, sekä niin yksinkertaiset ohjeet, että ei isommin hirvittänyt ryhtyä ensimmäistä kertaa maalinkeitto talkoita puuhaamaan.

Samaan aikaan laitettiin tieto liikkumaan, että tällaisen perinnetyön säilyttämistä touhutaan, ja lopulta kävi niin, että ensimmäinen tynnyrillinen maalia keitettiin Toholammin kunnantalon parkkipaikalla lainamakasiinin maalaamista varten viime elokuussa. Maalinkeitto talkoot onnistuivat hienosti, pitkän päivän aikana tynnyrin äärellä pysähtyi moni ohikulkijakin kokeilemassa hämmäntämistä.

Kaustisella tositoimiin päästiin tasan vuoden kuluttua siitä, kun maakuntamuseoväen kanssa tutkittiin vanhaa maalipintaa. Kaustisen Kotiseutuyhdistyksellä on parhaillaan käynnissä kotiseutumuseon kunnostushanke, joten museossa ja sen pihalla oli monenlaista tointa tekeillä yhtä aikaa. Maalinkeitto talkoisiin osallistui pieni, mutta sitäkin pontevampi porukka, ja lopputuloksena oli tynnyrintäydeltä valmista maalia museon ulkoseiniin hierottavaksi. Talkoopäivään otti osaa myös Kaustisen seutukunnan ja Vaasan Yliopiston Kase Virse – Elävän perinnön virtuaaliseutu-hanke, joka dokumentoi tapahtumia 360-kameralla tallentaakseen keittomaalin valmistuksen videomuotoon.

Keskipohjalaiset Kestävät kylät-hankkeen näkökulmasta keittomaalitalkoot edustavat juuri sitä, mistä tässä hankkeessa on kysymys. Kun kokoonnutaan yhdessä valmistamaan myrkytöntä ja muovitonta maalia perinteisin menoin, siinä on saman tynnyrin ympärillä yhtä aikaa sekä ekologinen, taloudellinen, sosiaalinen että kulttuurillinen kestävyys.

*Jutun kirjoittaja on Maaseudun Sivistysliiton Keskipohjalaiset Kestävät kylät -hankkeen kyläkehittäjä **Karoliina Tunkkari**. Hanke on saanut EU:n maaseuturahoitusta Leader-ryhmä Pirityisiltä.*



*Kuvassa valmiiseen punamultamaaliin lisätään suolaa maalin säilyyden parantamiseksi. Kuva: **Heli Siirilä** / Vaasan yliopisto*



## YHTEISTYÖ VAHVISTAA HANKKEIDEN VAIKUTTAVUUTTA

Kaustisen kotiseutuyhdistyksellä on käynnissä kaksi hanketta, joiden tavoitteena on uudistaa kotiseutumuseota. Investointihankkeessa kunnostetaan museon tiloja, rakenteita ja varustelua sekä sisä- että ulkotiloissa. Kehittämishankkeessa puolestaan rakennetaan uudistettu teemanäyttely, laaditaan museosite ja valmistellaan museon avaamista yleisölle. Hankkeiden yhteisenä tavoitteena on tehdä kotiseutumuseosta vetovoimainen, edustava ja nykyaikainen kohde, joka tuo Kaustisen historiaa esille uudella tavalla. Hankkeet ovat saaneet EU:n maaseuturahoitusta Leader-ryhmä Pirityisiltä.

Kotiseutuyhdistys on saanut lisäksi Museoviraston avustusta, jonka turvin yhdistys on palkannut kesätyöntekijän luetteloimaan ja puhdistamaan vuosien saatossa varastoitua esineistöä. Aiemmin museossa esillä ollut esineistö on luetteloitu jo aiemmassa Pirityisten rahoittamassa hankkeessa, jossa laadittiin myös suunnitelmat parhaillaan käynnissä oleville investointi- ja kehittämishankkeille.

Punamultamaalin keittotalkoot kokosivat yhteen useita hankkeita, toimijoita ja kyläläisiä. Hankkeiden yhteisvaikutuksesta syntyneisiin uudistuksiin ja tuotettuun materiaaliin päästään tutustumaan todennäköisesti jo Kaustinen Folk Music Festivalin yhteydessä, jonka tämän vuoden teemana on osuvasti *Perinteet käsissä*.

Verkostoituminen ja yhteinen tekeminen vahvistavat hankkeiden vaikuttavuutta. Useiden hankkeiden, avustusten, talkootyön ja eri toimijoiden yhteistyön ansiosta pienistäkin toimenpiteistä muodostuu merkittävä kokonaisuus, joka edistää alueen kehitystä ja lisää hankkeiden näkyvyyttä myös valtakunnallisesti.





# Keskipohjalaiset Kylät



## KYLILLÄ 2026 -TIEDOTUSLEHTI ON ILMESTYNYT!

Keskipohjalaiset kylät ry:n tiedotuslehti on ilmestynyt. Maakunnallinen kyläyhdistys on laatinut lehden tänä vuonna yhteistyössä Kuidut käyttöön -hankkeen kanssa.

Pirityiset on osallistunut lehden juttujen kirjoittamiseen jo vuosien ajan, eikä tämäkään vuosi tee poikkeusta. Verkkolehdestä löytyy yhteensä 5 Pirityisten tuottamaa artikkelia sekä paljon yhtymäkohtia alueella rahoitettuihin hankkeisiin.

**Julkaisu on tuotettu digilehtenä,  
jonka pääset lukemaan täältä:**



*Kuidut käyttöön on Euroopan unionin osarahoittama Älykäs kylä -yhteistyöhanke. Hankkeen toteutuksesta vastaa Kaustisen seutukunta, YritysKannus ja Keskipohjalaiset kylät. Pohjanmaan ELY-keskus on myöntänyt hankkeelle rahoituksen EU:n maaseuturahastosta. Hankkeen toteutusaika on 1.9.2024-31.7.2026.*



## Tiesitkö tämän?

Keskipohjalaiset Kylät tarjoaa kylille muun muassa kylä- ja yhdistystoimintaan liittyvää neuvontaa ja koulutuksia.

KP-kylien toiminnanjohtaja Miia Tiilikaiseen voi olla yhteydessä matalalla kynnyksellä sekä pienissä että suurissa haasteissa. Hankeasioissa Keskipohjalaiset kylät ja Pirityiset tekee sujuvaa ja ketterää yhteistyötä, ja tarvittaessa voimme sopia toimijoiden kanssa yhteispalavereita kylien kehittämiseen liittyen.

Paikallisissa, maakunnallisissa ja valtakunnallisissa verkostoissa toimiminen on merkittävä osa Keskipohjalaiset kylät ry:n toimintaa. Maakunnallinen kyläyhdistys tuo kylien äänen päättäviin pöytiin.

## KESKIPOHJALAISET KYLÄT

### X PIRITYISET

Maakunnallisia kyläyhdistyksiä ja alueellisia Leader-ryhmiä sitoo yhteen toimijoiden yhteinen kattojärjestö Suomen kylät ry, jonka toimintaan kuuluu kylien ja Leader-toiminnan eduntekeminen valtakunnan tasolla.

Keskipohjalaiset kylät ry on yksi yhdeksästätoista maakunnallisesta kyläyhdistyksestä. KP-kylien toiminta-alueella toimii kolme Leader-ryhmää: Pirityiset, Rieska-Leader & Aktion Österbotten. Kaikki edellä mainitut toimijat jakavat yhteisen tavoitteen maaseudun elinvoiman, yhteisöllisyyden ja paikallisen kehittämisen edistämiseksi.

Maakunnallisen kyläyhdistyksen hallitus koostuu kyläyhdistysten sekä muiden paikallista kehittämistä tekevien organisaatioiden edustajista, ja myös Pirityisiltä on edustus KP-kylien hallituksessa.

**Miia Tiilikainen**

040 5162 240

[miia.tiilikainen@kpkylat.fi](mailto:miia.tiilikainen@kpkylat.fi)



LEADER

## Pirityiset

### KESÄN VAIKUTUKSET PALVELUAIKoihin:

Palvelemme kesäkuun ajan  
ma-to klo 9-15,  
mutta toimistolla ei kesäaikana ole  
vakituista päivystystä.  
Olethan ennakkoon yhteydessä mahdollisiin  
tapaamisiin liittyen!

**Toimisto on suljettu**

**1.-31.7.2026**

**henkilökunnan vuosilomien ajan.**

Palvelemme normaalisti jälleen 3.8.2026  
alkaen  
ma-to klo 9-15.

*Aurinkoista kesää!*



### TULOSSA OLEVAT TAPAHTUMAT KOOTUSTI:

**KE 1.7.- PE 31.7. TOIMISTON  
KESÄSULKU**

**KE 15.7.- PE 7.8.  
RUOKAVIRASTON MAKSUKATKO**

**LA 15.8. KESKIPOHJALAISET  
KESTÄVÄT KYLÄT -HANKKEEN  
OPINTOMATKA**

**TO 28.8. VALINTAJAKSO  
PÄÄTTY (KAIKKI TUKITYYPIT)**

**KUNTAKOHTAINEN POP UP -  
NEUVONTAPISTEKIERROS  
JATKUU SYKSYLLÄ, SEURAA  
ILMOITUKSIA!**

### HANKE- JA YRITYSTUKIEN MAKSUJEN HAKIJA – HUOMIOI RUOKAVIRASTON MAKSUKATKO

Tukien maksamisessa ja takaisinperinnöissä on katko 15.7. – 7.8.2026 välisenä aikana. Katkon aikana Ruokavirastossa ei käsitellä maksuaineistoja. Katko ei kuitenkaan estä maksuhakemusten tallentamista järjestelmiin.

*Huomasithan +merkit juttujen  
ohessa? Niissä olevien  
linkkien avulla pääset  
helposti lukemaan aiheesta  
lisää!*



Uutiskirjeen taitto: Eveliina Rahkonen